

Debreceni független Újság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.- félre 14.- negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hető kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap — Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ferenc József út 40. — Telefonszám: 32-12

Közbevetés

Igaz volt annak a régi magyar politikusnak, aki egyszer egy rendkívül fontos törvényjavaslat elkészültét parlamenti vitája során a miniszteri székéből csekket mondta a lázongó ellenzéki pársorok felé fordulva:

— Uraim, jegyezzék meg maguknak, hogy egy törvény, vagy egy rendelet jó-e, vagy rossz, tökéletes-e, vagy tökéletlen, igazságos-e, vagy igazságtalan: mindig csak akkor derül ki, ha végrehajjták.

Önkéntelenül is ezek a szavak jutnak eszünkbe, amikor a kormány rendelettervezetét olvassuk a részvénytársaságok és szövetkezetek igazgatói és alkalmazottai fizetésének és nyugdíjainak csökkentéséről. A kormány intenciója nyilvánvalóan az, hogy letörje a mamutfizetéseket, megszüntesse az égbekiáltó aránytalanságokat, megakadályozza, hogy a részvényesek pénzével szabadon grasszálhassanak egyesek és legfőként egyszemélyt teremtse a mai rendkívül leromlott gazdasági helyzet és a részvénytársaságok személyi kiadásai között.

Igy nagy általánosságban a legnagyobb örömmel üdvözölheti pártkülönbőség nélkül mindenki a kormány szándékát és hogy a közvélemény túlnyomó része ideges szorongással fogadja ezt a törvényjavaslatot, annak csupán az a nagyon is érthető oka, hogy senki sem tudja, miként fogják végrehajtani? Mert ha ez a törvényjavaslat törvényerőre emelkedik és ha az illetékes tényezők kérelmetlen szigorúsággal, részrehajlatlan igazságkeresséssel ültetik át a való életbe az új törvény célkitűzéseit, akkor mindenki csak tapsolhat neki. Sajnos azonban van a törvényjavaslatnak néhány olyan pontja, amely elég széles rést nyit olyan törekvések számára is, amelyek az igazi rendeltetésétől eltérítik ezt a törvényt és ahelyett, hogy egyes részvénytársaságok és szövetkezetek vezetőinek mohó önzését és cinikus harácsolását fojtaná meg, éppen azoknak szegi a nyakát, akiket megvédeni kellene. Magyarul szólván: ha a végrehajtás során azt kellene látnunk hogy a részvénytársaságok és szövetkezetek elnök urai, vezérigazgató urai és egyéb haszonélvezői különböző valódi és álciameken ezután is tiszteket, százezreket, sőt milliókat vágnak zsebre, viszont az új törvényre való hivatkozással hivataloslagát és kis tisztviselőket fognak kirúgni az uccára, vagy a hivataloslagát és kis tisztviselőknél a már amúgy is körülményesített kenyérből akarnak újból lecsipni, akkor az új törvény temérdek igazságtalanság, keserűség és nyomorúság kútforrásává fog válni, amelyért nem ádani, hanem átkozni fogják a kormányt.

Benes már lehetségesnek tartja a revíziót, de három feltételt szab:

1. mellőzni kell a kívülről jövő nyomást,
2. Magyarország működjön együtt a kisantanttal,
3. a határkiigazításért ellenszolgáltatás jár

Prága, április 25. Benes külügyminiszter a parlament mindkét házában nagy beszámolót mondott. Vázolta a legutóbbi hónapok világpolitikai eseményeit és többek között ezeket mondotta:

— A békeszerződések egész felépítése olyan természetű volt, hogy rendelkezéseinek bizonyos határozmányai idővel megváltoztathatók, illetőleg teljesen el is tűntethetők. Ezzel szemben a békeszerződések egyéb rendelkezéseit állandó jellegűnek, vagy csaknem megváltoztathatatlanoknak szánták.

— Ez utóbbi természetű rendelkezésekhez tartoznak a területi rendelkezések. Minél erőteljesebben támadták a békeszerződések, annál jobban rá voltak utalva a kis közepű európai államok arra, hogy egymáshoz kölcsönösen közeledjenek és szerves egységben tömörüljenek. Ezen államoknak életbevágó politikai, gazdasági, kulturális és nemzeti érdekei forogtak kockán és a jelenlegi európai állapotoknak létérdekeiben álló fentartásáról volt szó. Franciaország volt az első, amely ennek helyességét elismerte és ezért ezen államok Franciaország mellé álltak.

Benes ezután az olasz politikának a különböző államokra gyakorolt hatásáról beszélt és rámutatott arra, hogy Németország, Magyarország, de részben Ausztria és Bulgária is természetesen rokon szennvel kísérik az olasz politikának ezt az alakulását. Ami a kisantant politikát illeti — mondta a miniszter —, mi arra törekszünk, hogy a háború előtti állapotok ne térjenek vissza ismét. Ha ezekhez az állapotokhoz visszatérnénk, ez új, borzalmas európai háborúhoz vezetne, ez ellen pedig minden erőnkkel küzdünk és biztosak vagyunk abban, hogy küzdelmünk nem marad meddő. Sem Ausztriának, sem Magyarországnak, sem Bulgáriának nem áll érdekében, hogy bármely nagyobb állam politikájának tárgyává váljék. A kisantant fiatal és fejlődésre képes erők csoportja és mint az azt kívánja, hogy nagy re-

ményeik közösségébe felvehessék a mai Magyarországot is.

Benes reménykeltő szemmel látja az Olaszország és a kisantant közötti kapcsolatok kialakulását. Németországban is a német politikai tényezőknek egész sora tartja lehetségesnek azt, hogy a kisantant és Németország viszonya a jövőben a lehető legjobb lesz. A határok megváltoztatása kizárólag az érdekelt államok közötti közvetlen megállapodás útján, esetleg a népszövetségi egyezmény 19. cikkelyének keretében lenne lehetséges. Csehszlovákia mindennemű, a határok megváltoztatására irányuló kívülről jövő nyomást visszautasít és ilyen nyomásnak nem hajlandó engedelmessé válni, amely az érdekelt államokat inkább a Népszövetség elhagyására kényszerítené.

Ha valahol lehetséges lenne is valamilyen kisebb kiigazítás, vagy a békeszerződések határrendelkezéseinek módosítása: 1. Semmi esetre sem lehet szó kívülről jövő nyomásról, 2. a kiigazítás csak az évek során át történő nyugodt együttműködés után és teljesen nyugodt légkörben lehetséges, 3. a kiigazítás csak teljesen egyenértékű ellenszolgáltatások mellett történhetik meg. Reméljük, hogy Magyarországgal gazdasági tárgyalásokat kezdünk és ösztönösen kívánjuk e tárgyalások teljes sikerét, hogy azután e két állam politikai közéletét is megvalósíthassuk. Benes megemlítette végül, hogy a cseh külpolitikának az a terve, hogy Lengyelországgal egyezsége-re jusson, örökös vagy tartós barátsági szerződés tekintetében.

Megjelent a gazdák kamatsegélyéről szóló kormányrendelet

Kik és hogyan részesülhetnek a kamatkedvezményben?

Budapest, április 25. A pénzügyminiszternek fennálló egyes gazdátartozások utáni rendkívüli kamathozzájárulás engedélyezéséről a hivatalos közlöny szerdai számában a következő kormányrendelet jelenik meg:

Kamathozzájárulást kaphatnak a rendelet értelmében: 1. Mező-, erdő-, szőlő- vagy kertgazdasági ingatlan tulajdonosok, ha jövedelmük nagyobb részben ebből az ingatlanból ered és terheinek együttes összege az ingatlan koronában kifejezett kataszteri tiszta jövedelmének tizenötösötörös szorzatát, mint pengő összeget meg nem haladja, 2. házas beltelek tulajdonosa, ha jövedelme nagyobb részben mezőgazdasági munkabérből, illetőleg mezőgazdasági munkajövedelemből származik és terheinek együttes összege az ingatlan házádó alapjá-

nak 4.5-szeresét meghaladja, 3. a kamathozzájárulás mértéke, ha a kölcsön után járó kamat a kölcsöntőkének évi 7.5%-át eléri, vagy annál nagyobb, a tőkének évi 2.5%-a. Ha pedig a kamat évi 7.5%-nál kisebb, annyival kevesebb kamathozzájárulás jár, amennyivel a kamat a 7.5% alatt van. Nem jár kamathozzájárulás az évi 5%-ot meg nem haladó kamat tekintetében. Nem jár kamathozzájárulás a záloglevelek vagy kötvények kibocsátásának alapjául szolgáló annuitásos kölcsöntartozások után.

A kamathozzájárulás előfeltételeinek igazolására a szükséges bizonyítványokat a községi előjáróság (polgármester) a pénzügyminiszterektől érkező megkeresés alapján is, ugyszintén a pénzügyminiszterektől kötelesek díjtalanul kiállítani. E rendelet kihirdetése napján lép életbe.

A román-magyar szerződés áldozatai, a tiszántuli erdőbirtokosság, a fakereskedelem és a fogyasztók

A Tiszántulon magyar tűzifát csak megfelelő román tűzifakontingens vásárlása mellett lehet beszerezni, azt is csak szállítási igazolvánnyal

A magyar erdőbirtokosok és fakereskedők körében óriási megdöbbenést idézett elő az a hír, hogy a magyar-román szerződés provizorikus intézkedéseiben olyan rendelkezés van, amely szerint

a Tiszántulon magyar tűzifát csak megfelelő mennyiségű román tűzifa behozatala ellenében lehet vásárolni, illetve forgalomba hozni. A Máv. április 18-án rendeletet is adott ki, hogy a Tiszától keletre eső területekre tűzifát csak szállítási igazolvánnyal lehet feladni

és a szállítási igazolványt a földművelésügyi minisztérium állítja ki.

Ez a rendelet, illetve szerződés súlyosan érinti nemcsak az erdőbirtokosokat és fakereskedőket, hanem a fogyasztókörzönséget is. A rendelet szerint ugyanis 20.000 vagon román fát köteles a Tiszántul átvinni és pedig a Szajol-Nyirábrány vonalon, valamint Szajoltól délre Szegedig kötelező a román fa forgalomba hozatala.

Debrecenben egy vagon román fa után két vagon magyar fát lehet kapni a kereskedőknek,

amíg a többi helyeken fordított az arány. Magának a román fának a behozatala nem jelentene még katasztrófát, ha ezt a fát nem a román kiviteli szindikátustól kellene vásárolni. Ez a szindikátus szoros összeköttetésben van az Egyesült Magyar Fabehozatali Részvénytársasággal, amely viszont monopolisztikus joggal árusítja a magyar fát. A két szindikátus együttműködése hozza magával, hogy

a magyar fát jóval drágábban kénytelenek vásárolni a kereskedők, mint amilyen áron közvetlenül a fatermelőktől beszerezhetnék.

Emellett a jöminőségű két éves román fát ugyanolyan áron kapják, mint a gyengébb minőségű egy éves magyar fát. Az árat ugyanis a magyar fabehozatali szindikátus irányítja, illetve szabja meg.

A rendelet következtében erősen megdrágul a tűzifa,

de ennek ellenére is rosszul járnak a fatermelők, akiknél nagymennyiségű fa van felhalmozva még az előző évről. A 20.000 vagon román fa az ő bőrükre megy, holott az előző évi gyenge fogyasztás amenny is érzékenyen érintette őket.

De a román fát hajlandók is voinának átvinni a tiszántuli fakereskedők, ha ezzel szemben megmaradna a magyar fa szabadforgalma. A magyar fa ugyanis most lényegesen olcsóbb és két ár öszszvetéséből úgy a kereskedők, mint a fogyasztók megtalálnák számításukat.

A tiszántuli fakereskedők memorandumban készülnek felhívni az illetékes ténnyezők figyelmét arra, hogy néhány iparcikk kivitele ellenében vállalta magára a magyar kormány a 20.000 vagon román fa behozatalát. Megfeledezett azonban arról, hogy a behozott fa átvételére azt a Tiszántul kényszerítette, amelyik a rossz termékek miatt évek óta legjobban szenved és mezőgazdasága, ipara és kereskedelme a tönk szélén áll. Ezt a Tiszántul dobták oda ismét áldozatul a lényegtelen előnyöket biztosító román-magyar kereskedelmi szerződés kedvéért, megfeledezve arról, hogy ez a rákényszerítés súlyos gazdasági következményekkel járhat. De nemcsak

nem a behozott román fa jelenti a katasztrófát, hanem a szindikátus monopóliuma, amely tetszés szerinti áron hozhatja forgalomba azt a magyar fát, amelyet ma igen olcsón vásárolhat össze a fakitermelőktől.

Érdeklődünk néhány fakereskedőnél az új rendeletet illetően, de

a fakereskedők nem mernek nyilatkozni, mert annyira ki vannak szolgáltatva a szindikátusnak, hogy jogos kritikájukért súlyos retorzióban lehetne részükhöz.

De nemcsak a kereskedők, hanem az Országos Erdészeti Egyesület választmányi ülése is állást foglalt az intézkedéssel szemben.

Távirati felterjesztést intézett a miniszterelnökhöz, hogy Magyarország egy ré-

Ma feláru szelvényes előadások az Urániában

Az idei szezon egyik legnagyobb UFA filmoperettje:

„KÉT SZIV — EGY DOBBANÁS”

Énekes, zenés filmoperett 10 felv.

Főszerepben: Lilian Harvey, Wolf Albach Retty és Halmay Tibor.

Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FELÁRU-SZELVENY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
az URANIA

április 26-iki bármelyik előadására.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FELÁRU-SZELVENY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
az URANIA

április 26-iki bármelyik előadására.

szének „fagazdaságilag Romániához csatolása” példa nélkül áll az egész világon s

bukás szélére juttatja a magyar erdőgazdaságot, a magyar fatermelést, lehetetlenné teszi az itteni munkaalkalmakat.

Az Erdészeti Egyesület tiltakozott ez ellen és annak a kívánságának ad kifejezést, hogy a Tiszántulra hazai földön termelt tűzifát ezután is szabadon lehessen szállítani és a Tisza vonalára mesterségesen épített sorompót rombolják le.

Vargáné azt hitte, agyonverte a leányát, ezért akart öngyilkos lenni

és azért feküdt eszméletlen leánya melle, hogy holttestüket együtt találják

A Berek uccal rémdráma szereplőinek állapota a sebészeti klinika jelentése szerint lényegesen javult és ha komplikációk nem állanak be, felépüléstük biztosra vehető. Varga Andrásné, aki elvakult dühében fejszével támadta meg és sebezte meg életveszélyesen a leányát, aránylag nyugodtan töltötte el az első 24 órát a klinikai ágyon. Nagyon megnyugtatták az orvosok kijelentései, amelyek szerint a leány életét már nem fenyegeti veszély, bár igen nagy a vérvesztése. Sirva panaszojja, hogy megbánta nagyon, amit tett, de akkor nem tudott uralkodni magán és szinte önkívületi állapotban volt a dühtől, amiért a leánya feleselt vele és egy durva szót is használt, amikor kérdőre vonta, hogy hol járt egész vasárnap délután.

A leány nem tudott még megbocsátani az anyjának és fentartja a rendőrkapitány előtt tett vallomását, amelyben anyja megbüntetését követeli a gyilkos merényletért. Az anya és leánya kihallgatása során támadt ellentéteket, amelyek a támadás körülményeivel kapcsolatban merültek fel, a rendőrség nem tudta még tisztázni. Vargáné állítja, hogy a leány feleselt vele, ezzel felbosszantotta és azután kezébe adta kötekedve a fejszét, hogy verje agyon vele. A leány ezzel szemben azt hangoztatja most is, hogy

amikor este 8 óra előtt néhány perccel hazatért, az anyja azonnal megtámadta és leütötte a fejszével.

Lezuhant a földre és fájdalemben nyöszörgött. Erre a nyöszörgésre szólt be hozzájuk a háziasszony, hogy mi baj történt. Ő nem akart botrányt és azt mondta, hogy semmi baj, nem kell segítség. A földről feltápáskodva az ágyhoz ment, hogy aludjék, de ott

ismét megtámadta az anyja és úgy fejbeverte a fejszével, hogy elájult.

Reggel tért csak magához, de akkor már ott hevert mellette az anyja is véres nyak-

kal, hörögve. Vargáné ugyanis, mint ahogy a klinikán elbeszélte,

azt hitte, hogy leánya meghalt a fejszecsapásoktól és a következő ményektől való félelmében kísérelte meg az öngyilkosságot és azért feküdt le leánya véres teste mellé, hogy együtt találják meg a holttestüket.

A borzalmas tragédia, amelynek előidézője az a szinte beteges félelem volt, amellyel távollattani igyekezett az emberektől leányát Vargáné, nagy port vert fel egész Debrecenben. Az érdeklődés homlokterébe került a véres eset főhőse, a férjétől elvált Vargáné, aki fejszével, késsel torolt meg egy engedetlenséget. A Berek ucca 8. számú ház tulajdonosnője szerint Varga Ilonka igen rendes, dolgos leány volt és januártól kezdve szorgalmasan járt a dohánybevaltóba, ahol hetenként 8 pengőt kapott. A keresetét anyja vette magához, aki rendkívül szigorúan fogta a leányát és a tudta nélkül egy lépést sem tehetett. A leány panaszkodott is, hogy anyja úgy bánik vele, mint egy kisgyermekkel és nem veszi tekintetbe, hogy már 21 éves.

Megtiltotta, hogy fiuk társaságában legyen, vagy olyan leányokkal barátkozzék, akiknek udvarlói vannak.

Voltak összejövendések emiatt anya és leány között, de azt még gondolni sem merték, hogy az ellentétek ilyen borzalmas tragédiában robbannak majd ki. Varga Ilonka rendes, tisztességes gondolkozású leány, akit nem kellett attól féltetni, hogy rossz emberek társaságába keveredik és szegény lesz belőle.

Igy beszél a leányról Fekete Jánosné, de nem mond rosszat Vargánéról sem, aki már 6 éve lakik az udvari lakásban. Nem lakhatott volna ott hat évig, ha rossz természete lett volna.

— Rohama jött — mondja —, másképp nem lehetett, forrt benne a méreg már

délután, amikor nem találta ott a leányát, ahol várta.

Dudásné, aki igen jól ismeri Vargánét és leányát, már nem csodálkozik nagyon azon, ami bekövetkezett.

— Nem voltak békében az utóbbi időben — mondja —, sok kis civódás, mérgeződés történt és a sok kis bajból ime nagy baj lett!

Igy vélekednek azok, akik közelről ismerték a tragédia szereplőit, akik látták is őket véresen heverni egymás mellett. Nép Elza, a Csokonai-színház tagja is közelről ismerte Vargánét, aki lakását takarította. Békés természetű asszonynak ismerte, de igen rossz véleménnyel van róla, amióta saját leányát fejszével támadta meg.

Varga András földmives, aki az egyik macsi tanyán cselédkedik, szomorodik nagyon, mert úgy véli, nem unszolta eléggé a leányát, hogy hagyja el az anyját.

— Nem lett volna ilyen csufság, ha vélem van — mondja —, én sem tudtam az anyjával békében megélni.

Tisza István-émlékünnep

A Debreceni M. Kir. Tisza István-Tudományegyetem nagy névadója, gróf Tisza István születésnapja emlékeztetőre április hó 29-én, szombaton délelőtt 10 órakor a központi épület diszudvarán egyetemi közgyűlést tart. Az egyetemi közgyűlés rendje a következő: 1. Nemzeti Hísekegy. Szabados Béla. Éneklő a református kollégiumi kántus. 2. Rectori megnyitó. 3. Dr. Varga Zsigmond egyetemi ny. r. tanár értekezést tart: Az élet mysteriuma címmel. 4. Himnusz. Éneklő a református kollégiumi kántus.

— Marólugot ivott egy gyermek. A debreceni klinikára beszállították a mentők Lencz Sándor haláli erőtelepitő napszamos 3 éves Sándor nevű gyermekét, aki véletlenségből a vízecsapór helyett a nagymosáshoz előkészített marólugos csuporból ivott. A gyermeket súlyos sérülésével ápolás alá vették a klinikán.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala.

19.676/1933. áü.

H I R D E T M É N Y.

A városi adóhivatal közhírré teszi, hogy az alábbi lefoglalt ingóságokat szabdkézből értékesíti a legmagasabb ajánlattevőnek:

493 darab használt festett kertészék, 166 darab használt festett kertiasztal, 2 darab nagy konyhaasztal.

Ezen ingóságok bármikor megtekinthetők: Bethlen ucca 39. szám alatt (hor-dójelző hivatal).

Debrecen, 1933 április hó 22.

Városi adóhivatal.

A leveleki néptanító megvele Hómann kultuszminisztert, de csak bridzsben

Hómann Bálint kultuszminiszter Debrecenbe való érkezésekor feltűnt a gyorsvonat utasainak, hogy egy kitaposott cipőjü, kopottas ruházatu fiatalember szívélyesen bucsuzdik a miniszterrel a debreceni pályaudvaron...

— Ki az a fiatalember? — kérdezték.

— A leveleki néptanító — adtuk meg most a választ, amely bizonyosan nagy feltűnést fog kelteni. Da ha megírjuk, hogy miként került a kultuszminiszter társaságába a leveleki néptanító, akkor senkinek sem fog csökkenni a csodálkozása.

Hómann Bálint kultuszminiszter szenvedélyes bridzs-játékos. Ha egy-egy hivatalos utra megy, társaságát úgy válogatja össze, hogy lehetőleg bridzselők is legyenek, akikkel az utazás tartama alatt nagy csatákat vív. Debreceni útja során azonban csak Petry és Szily államtitkárok kísérték le, akik ugyan csak kitűnő bridzs-játékosok. Természetesen a debreceni ut kezdetén azonnal a bridzsre került a szó. Mivel a kultuszminiszter titkára nem bridzs-játékos, hamarosan elküldték, hogy az utasok között keressen egy partnert a Hómann-Petry-Szily trió mellé. Hosszas keresgélés után az ügyes titkár az egyik III. osztályú fülkében talált egy fiatalembert:

— Van szerencsém — mondotta a titkárnak a fiatalember, aki azonnal bemutatkozott: egyébként a leveleki tanító vagyok...

— Nagyszerű, tanító ur — örült a miniszteri titkár —, legalább most alkalma nyílik legfőbb gazdájával bridzselnie. Figyelmeztetem azonban, hogy Öccellenciája nagyszerű játékos, tehát teljes ambícióval forgassa a kártyát ön is.

— Oh, dehogyan megyek kérem, nem vagyok én szegény néptanító létemre alkalmas arra, hogy a kegyelmes urral leüljek bridzselni. Dehogyan megyek...

A tanító urnak azonban nem volt ideje sokáig mentegetőzni. A titkár karancsipe és diadalmasan tuszkolta be a kézzel-lábbal tiltakozó néptanítót a miniszter fülkéjébe.

— Bridzselni fogunk — mondotta a füle tövéig elvörösödött tanítónak a miniszter —, sose féljen barátom, én is csak ember vagyok, ugyanolyan, mint a többi. Üljön le szépen, gyujtson rá és keverjen.

Nem kell mondani, hogy a leveleki tanító, milyen félve ült le negyediknek Hómann miniszter, Petry és Szily államtitkárok mellé. A fülkét lefüggönyözték és a játék elkezdődött...

A leveleki néptanító kissé idegeskedett kezdetben. Ő Szily államtitkárral küzdött a miniszter és Petry államtitkár ellen. Nem tudni: idegességéből vagy szolgálatkészségből-e, de gyenge játékosnak bizonyult. Engedte nyerni a minisztert. Amikor Szily ezt észrevette, rá is szólt:

— Tanító ur, vigyázzon egy kicsit jobban. Az ön küzdőtársa az adminisztratív-államtitkár és bajok lesznek ha nem...

— Én is csak a komoly munkát szeretem! — jegyezte meg a miniszter bátorítóan.

A buzdításnak hamarosan eredménye lett. A tanító ur nekidurálta magát és bizony alaposan elverte több játszmában legfőbb gazdáját, a minisztert. A játék hevében aztán annyira felmelegedett a leveleki

néptanító, hogy Debrecenben nehéz szívvvel bucsuzott a joviális miniszterrel, aki szívesen ült le bridzselni a magyar kultúra egyik napszámával. Nem tudjuk, hogy Hómann Bálint meddig fog emlékezni erre a bridzspartira, de az bizonyos, hogy a leveleki néptanító élete végéig sem fogja elfelejteni.

A vonaton egy gyermeket találtak, akiről az anyja elfeledkezett, hogy hazulról magával hozta

A debreceni rendőrkapitányságra az állomásról bevitték egy keservesen síró két éves fiúcskát. A gyermeket Müller Ferenc Máv. kalauz találta a nagylétei személyvonat harmadosztályú kocsijában. A talált gyermeket a rendőrség átadta a gyermekmenhelynek és megindították a kutatást annak megállapítására, hogy ki hagyta el a vonaton a kisfiúcskát. A

menhely gondozásba vette a fiúcskát, de hamarosan ki kellett adnia, mert jelentkezett érte a gyermek anyja, Darnyay Lajosné nagylétei asszony, aki elmondta, hogy a kis Sándort ő hagyta el a vasuti kocsiban. Nagyon sietett a kiszállásnál és úgy feledkezett meg arról, hogy gyermekét is magával hozta Létárról.

Ítélet a Debreceni Ipari és Kereskedelmi Rt. bűnügyében

A vizsgálati fogsággal kitöltöttek vették büntetésüket

Az Ipari és Kereskedelmi Rt. összeomlásával kapcsolatos bűnügyben a debreceni tárgyalással a bizonyítás befejezést nyert és kedden délelőtt Budapesten megkezdődtek a perbeszédék. Ugy a vád, mint a védelem röviden fejtette ki álláspontját s így a büntető tanács még a délelőtti folyamán meghozta ítéletét.

Horváth Géza dr. tanácselnök hirdette ki az ítéletet, mely szerint

a törvényszék hűtlen kezelés bűntettében mondotta ki bűnösnek Fülöp Sándor igazgatót, akit kilenc hónapi börtönre ítélte. Berger György és Weisz Jenő tisztviselőket hűtlen kezelés vétségé címén fejenként négy és félhónapi fogságra ítélte. Az okirathamítás bűntettében vádja alól mind a hármat felmentette. A bíróság az elszervezett vizsgálati fogsággal a bűntetteseket kitöltöttek vette.

Egy munkanélküli borbélysegéd a gyorsvonat elé rohant, a sinekre fektette fejét, amelyet a kerekek lemetszettek a törzsről

Az öngyilkosság előtt a férfi órákig sétált a sinek mellett, leült és sirva várta a vonatot

Kedden délelőtt a rendőrkapitányságon telefonon jelentette Fleiser Andor erdőőr, hogy a Hadházi ut mentén a köztemető mellett elhúzó

vasuti vágányokon egy borzalmasan szétdarabolt testű férfi holttestét találták meg.

A férfit a Debrecenbe berobogó déli gyorsvonat mozdonya gázolta el. A gázolás ügyében a csendőrség tette meg a szükséges intézkedéseket, mert a holttest már csendőrségi hatáskörbe eső területen hevert. Bizottság ment ki a helyszínre s kikérdezték mindazokat, akik a közelben tartózkodtak s a kihallgatások adataiból megállapította a csendőrség, hogy öngyilkosság történt.

Reggel 8 órakor már a vágányok mentén ólálkodott egy meztelbős, rongyos ruhás férfi. Egész délelőtt ott maradt a vágányok közelében.

leült a földre, sirt, majd sétálgatni kezdett lehajtott fejjel a töltés mellett.

Alighogy feltűnt a Debrecen felé haladó gyorsvonat, az ismeretlen férfi elhagyta a vasuti töltést és a száguldva közeledő mozdonyt figyelve, megállt a vágánytól 20 méternyi távolságban. Egy szegény

asszony, aki sóskát szedni járt arra, látta, hogy

a férfi a közeledő mozdony elé rohant és fejét leszoritotta az egyik vágányra.

Olyan hirtelenséggel történt a megdöbentő jelenet, hogy a mozdonyvezető már nem tudta lefékezni a száguldó gyorsvonatot és

a kerekek átrobortak a szerencsétlen ember testén. A kerekek kettévágták a fejét és legurították a töltésen.

Az öngyilkos arcát úgy vágta le a kerekek, hogy a halálküszölemben rémes fintorba torzult arc orrával felfelé hevert vértócsában a földön, mint egy szörnyű álarc. A szétzúzódott koponyacsontok az agyvelődarabokkal néhány lépéssel távolabbra sodródtak. A test törzsét 15 méterre toltta maga előtt a mozdony és a kerekek szétdarálták az alsó lábszárát és lábfejeit.

A csendőrség a helyszíni szemlén nem tudta megállapítani az öngyilkos férfi kilétét, mert nem találtak nála semmit, amiből a személyazonossága megállapítható lett volna. A nyomozás folyt tovább.

Budapesti Nemzetközi Vásár május 6-15.

Több mint ezer gyáros és iparos kiállító. — Tömegárúk. — Minőségi cikkek. — Magyar mezőgazdasági exportárúk bemutatója.

Exportútlelet pengő ellenében.

Nagyszabású divatfelvonulások. — Kozmetikai kiállítás. — Repülőgép kiállítás. — Bélyegkiállítás és bélyeggyűjtemény. — Telepítési és építkezési kiállítás. — Mintatanya. — Öntözés, fásítás. — Baromfi- és apróállat kiállítás. — Borcsoport Kisipari galéria. Háziipari csoport

Nagyszabású utazási, vizum-, szárazkocszi- és gyógyászati kedvezmények a vásárigazolványok alapján május 1-20-ig.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: Budapest a vásáriródnál, V. Alkotmány u. 8. — Debrecenben a Kereskedelmi és Iparkamaránál és a menetjegyirodáknál.

hogy megállapítsák, ki lett öngyilkos a köztemető mellett.

A késő esti órákban a csendőrségnek sikerült megállapítani a halálra gázolt férfi kilétét. Tanuk és az öngyilkos családtagjai tettek vallomást a csendőrség előtt arról, hogy a gyorsvonat által szétdarabolt férfi Mönus Sándor 19 éves borbélysegéd, aki már régóta munka nélkül volt. Régebben a családjánál lakott a Gerébi telepi György ucca egyik házában, de a nyomorúság elhajtotta a fiatal borbélysegédet. Hetek óta munka nélkül kóborolt a városban, teljesen lerongyolódott és munkát már csak azért sem kaphatott, mert nem volt cipője, rendes ruhája. Öngyilkossági tervéről nem beszélt senkinek, de bizonyos, hogy a kétségbeesés hajszolta a halálba.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 25-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth Gyula napszám, fia: Géza. Szabó József kocsis, leány: Julia. Rimóczi József polgáriskolai tanár, fia: Gábor. Dr. Dancsházy Sándor ref. lelkész, leány: Judit. Dr. Miklós Andor orvos fia: Andor.

Házasságok: Erdei István—Horváth Erzsébet. Koller Károly—Grega Mária.

Halálozások: Horváth Gusztáv ref. 82 éves, Malvin u. 50. Erdei Sándor ref. 21 éves, Péterfia u. 24. Homoki Imre ref. 81 éves, Dembinszky u. 20. Lövinger Judáné Margitai Etel izr. 62 éves, Csokonai u. 38. Böröcz Irén ref. 18 hónapos, Gödrököz. Sipos Károly r. kath. 7 éves, Vendég u. 36. Mendre Julia g. kath. 4 hónapos, Bánk 104. Özv. Szathmári Sándorné Mester Zsófia ref. 74 éves, Baros u. 14. Dr. Szabó Mihály ref. 50 éves, Hunyadi u. 23. Kovács Józsefné B. Kiss Julia ref. 26 éves, Vámospercs. Császár Katalin ref. 2 éves, Arnold u. 5. Hubay Kálmán ref. 45 éves, Tarczal. Majlath Béláné Szabó Julia ref. 28 éves, Haláp 169. Dózsa Piroška ref. 19 éves, Hajduszoboszló.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Dr. Neuber Ede egyetemi tanár beszámolója a debreceni iskolásgyermekeken végzett egészségügyi vizsgálatainak eredményéről

Dr. Vásáry István polgármester Debrecen egészségügyi fejlődéséről

Zsufolásig megtelt az előkelő közönséggel a Déri-muzeum előadóterme kedden este, ahol Neuber Ede professzor tartotta három évi munkásságának eredményéről szóló beszámolóját, valamint dr. Vásáry István polgármester előadását Debrecen egészségügyi fejlődéséről.

Dr. Neuber Ede professzor előadásában ismertette az ő kezdeményezésére megindult ama nagyarányú egészségügyi munkát, amelynek célja, hogy az iskolásgyermekek átvizsgálásával idejekorán eljött vegyék a népbetegségek pusztításának. Hogy mennyire fontosak e vizsgálatok, bizonyítja az, hogy ma már Magyarországon is hét helyen rendszeresen végzik.

Ezek a vizsgálatok kiterjednek az egyén vizsgálatán kívül — amely alatt a különféle betegségek után kutatnak — a gyermekek szociális helyzetére is. Az egyén vizsgálatánál esetenként kb. másfél ezer iskolásgyermeknél külön elvégzették a tuberkulózis, a vérbaaj, bélférges, továbbá szem-, gége-, fog- és nőgyógyászati vizsgálatokat.

Vérbaajnál legtrikább esetben volt a szülőnek tudomása gyermeke betegségéről és így az alattomban pusztította testi és lelki épségét.

Másik, az előbbinél még talán nagyobb mértékben pusztító népbetegség a tuberkulózis. Ennek vizsgálata több módon történt: Röntgen-átvilágítással és tuberkulin próbákkal. Ezek a vizsgálatok, összevetve a szociális viszonyok tanulmányozásával, megdöbbentő képét adják Debrecenben a tuberkulózis gyermekeken való pusztításának. Statisztikai adatok mutatják ugyanis, hogy legsűrűbben az agyagos talajú állomáskörnyéken pusztít a betegség, kisebb foku ez a város belterületén, míg a homokos Nagyerdő környékén már csak kevés esetben fordul elő. Ennek másrészt abban is megtalálható az oka, hogy a lakásvizonyok az állomás környékén sokkal rosszabbak, mint a város említett területein.

Hihetetlen nagymértékű az iskolásgyermekek bélférges fertőzöttsége, mely betegség 43%-ban található volt a vizsgált gyermekeken.

Neuber professzor az adatok megállapításán túl messzemenő egészségügyi javaslatot is ismertetett. Véleménye szerint ugyanis rendkívül fontos lenne, hogy minden iskolaköteles gyermeket még az első elemibe való beiratkozása előtt szakorvosok megvizsgáljanak, hogy ezáltal az esetleges betegségek továbbterjedését egészséges társaikon megakadályozzák. E célból egészségügyi repülő-bizottságok, vizsgáló-centrumok és kötelező vizsgálatok bevezetését javasolja az egész országban. E munka elvégzésére öt-hatszáz orvos elegendő lenne. E munkálatok és javaslatok nemzetmentő szempontból óriási jelentőséggel bírnak, mert ilyen vizsgálatok végzésével lehetővé válik a pusztító népbetegségek elterjedésének megállítására előzetes intézkedések folytán s egy szebb és boldogabb, egészségesebb generációnak a felnevelése.

Szünni nem akaró tapssal honorálta a közönség a világhírű professzor nagy-szerű előadását.

István polgármester számolt be Debrecen öröndetes közegészségügyi fejlődéséről és előadásában bizonyította, hogy Debrecen város áldozatok árán is hozzájárult mindenkor az általános egészségügyi viszonyok javításához. Rámutatott a klinikáktól s a kórházról kezdve mindamaz intézményekre, amelyeket a város hívott életre és tart fenn, vagy amelyeknek megteremtésében a város polgársága áldozatkészségének oroszláncra van. Az

A Máv. filharmonikus zenekar jubiláris ünnepi közgyűlésén meleg ünneplésben részesítette Balás Károly üzletigazgatót

A filharmonikus zenei egyesület most tartotta meg 10. évi működésére visszatekintő jubiláris közgyűlését Debrecen állomás Kansz. helyiségének a nagytermében. A hatalmas termet zsufolásig megtöltötték az egyesület megjelent tagjai, amelynek sorában ott voltak: Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgatóval és Kramer Gyula műhelyfőnökkel az élén: Bartha Sándor, dr. Major Sándor, Kovács Vilmos, Ötvös Aladár: az üzletvezetőség osztályfőnökei, az üzletvezetőség tisztái karának számos tagja, a külszolgálati főnökségek és a külszolgálat személyzetéből is sokan. Az ülést dr. Ruzitska István felügyelő, az egyesület elnöke nyitotta a „Magyar Hiszekegy” szavainak elmondásával, azután fölkerítte az egyesület titkárát, dr. Reitmayer Rudolfot, hogy az elmúlt tíz év történetét is felölelő választmányi jelentést terjessze elő. A színesen megírt, a 10 év gazdag eseményeit felölelő jelentés felolvasása után az egyesület zárszavaként a bemutatóra következett, a szabályszerű fölmentés megadtván, dr. Ruzicska elnök mondotta el elnöki megnyitó beszédét. Meleg, közvetlen, igen nagy hatást kiváltó volt a 10 év történetének sok küzdelmére, megpróbáltatására, majd diadalmas szárnybontására boldog és büszke örömmel visszatekintő, formájában is előkelő beszéd, amelynek egyik legszebb megnyilatkozása volt az a kijelentés, hogy a zenekar tagjai a társadalmi állás különbözőségeinek minden választó falát lebontó forró testvériségben egyesülnek azonnal, amint a tiszta művészet örök szépségeit keresni hangszereikkel kezükben elindulnak! Forró és hálás köszönettel emlékezett meg a zenekar kulturértékét felismerő, azt minden lépésénél szeretettel követő és támogató Sajtóról is, amelynek hatalmasan segítő kezét a jövőben is szeretettel és bizalommal kéri! Hálás köszönetet mond: a zenekart a komoly művészi kifejlődés útján elindító Abrányi Emil karnagynak. Mély hódolattal emlékezik meg a zenekar nevében a semmiből életre hívott zenei együtt-

egészségügyi intézményeknek egész sorát vonultatta föl.

Nagy figyelemmel hallgatta és nagy tetszéssel fogadta az előkelő nagy közönség dr. Vásáry István polgármester előadását, amely nemcsak az előadó nagy tárgyismeretéről és arról tett tanúságot, hogy a város első polgára tudatában van az egészségügy nagy nemzeti és helyi fontosságának, hanem arról is, hogy dr. Vásáry István polgármester amellett, hogy kiváló elméleti és gyakorlati közgazdatisi férfi és nagyszerű szónok, pompás előadó is, akinek az adatok, tények csoportosításán felül a levont konzekvenciákban és e konzekvenciákra épített figyelemreméltó ötletei is vannak.

Mindkét előadás tudományos és gyakorlati közegészségügyi szempontból is rendkívül magas értékű volt s azért mindkét előadót a legteljesebb elismerés és hála illeti meg.

meghatottsággal köszönte meg úgy a maga, mint az új tisztikar részéről is a velők szemben megnyilvánuló bizalmat és fogadta, hogy a jövőben is úgy, mint eddig, egész szívvel, egész lélekkel, meg nem fogyó lelkesedéssel fogja továbbra is szolgálni az egyesület ügyét, amelyre az új évtizedbe elindulásának küszöbén a mindenható Isten áldását kéri.

Hajdu László felügyelő közvetlen meleg, szép gondolatokkal ékes beszédben köszöntötte az újból megválasztott dr. Ruzicska elnököt, akinek a szívéhez elválaszthatatlanul hozzá van növe a magas művészi célok felé haladó zenei együttesnek a sorsa. A nagy hatást tett beszéd után az elnökség meleg ünneplésével a filharmonikusok rendkívül meleg hangulatu jubilaris közgyűlése véget is ért. Az egyesület egyhangú lelkesedéssel Bárány Vay Arnoldné Mikes Sarolta grófnőt, a magyar arisztokrácia kiváló művész tagját tiszteletbeli tagjául választotta és Balás Károlyt díszelnöknek, valamint dr. Ruzitska István elnöknek el nem muló érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítette.

Vásároljon hirdetőinknél.

Bolondnak játszotta meg magát egy vádlott cigány a bíróság előtt

Nagy József cigány állt kedden a debreceni törvényszék Rézler dr. tanácsa előtt. Régen elkövetett bűnért került a vádlottak padjára, négy évvel ezelőtt okiratot hamisított két társával együtt Csibi Istvánné nagybajomi lakos terhére. Két társa már büntetését is kitöltötte, de Nagy József szökésben volt és csak most fogták el Budapesten.

Nagy József szuronyos fogházor kíséretében jelent meg a keddi tárgyaláson. Szemei firkészen lestek a hallgatóságot, majd kényelmesen helyet foglalt a vádlottak padján.

Mikor Rézler Ervin tanácselnök maga elé szólította, Nagy József meg se mozdult, csak bambán bámult a levegőbe. A kínos csendet a fogházor törte meg, jelentve, hogy Nagy József napok óta nem akar beszélni, bolondnak tettei magát.

A bíróság nem is vesződött vele, hanem elrendelte elmeállapotának megvizsgálását. A fogházor karonfogással adta tudára Nagy Józsefnek, hogy szereplése egyelőre véget ért. Az ajtónál megvárta, míg a fogházor kinyitja és egy pillantással elbúcsúzza a közönségtől, eltűnt a folyosók labirintusában.

Bármilyen

könyvkötészeti

munkát

igen jutányos áron, elsőrangú kivitelen készítünk.

Nagy Károly és Társai

könyvkötészete

Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

Dr. Neuber Ede egyetemi tanár beszámolója a debreceni iskolás-gyermekeken végzett egészségügyi vizsgálatainak eredményéről

Dr. Vásáry István polgármester Debrecen egészségügyi fejlődéséről

Zsufolásig megtelt az előkelő közönséggel a Déri-muzeum előadóterme kedden este, ahol Neuber Ede professzor tartotta három évi munkásságának eredményéről szóló beszámolóját, valamint dr. Vásáry István polgármester előadását Debrecen egészségügyi fejlődéséről.

Dr. Neuber Ede professzor előadásában ismertette az ő kezdeményezésére megindult ama nagyatányu egészségügyi munkát, amelynek célja, hogy az iskolás gyermekek átvizsgálásával idejekorán eljött vegyék a népbetegségek pusztításának. Hogy mennyire fontosak e vizsgálatok, bizonyítja az, hogy ma már Magyarországon is hét helyen rendszeresen végzik.

Ezek a vizsgálatok kiterjeszkednek az egyén vizsgálatán kívül — amely alatt a különféle betegségek után kutatnak — a gyermekek szociális helyzetére is. Az egyén vizsgálatánál eseténként kb. másfél ezer iskolás gyermeknél külön elvégezték a tuberkulózis, a vérbaj, a bíférgek, továbbá szem-, gége-, fog- és nőgyógyászati vizsgálatokat.

Vérbajnál legtrikább esetben volt a szülőnek tudomása gyermeke betegségéről és így az alattomban pusztította testi és lelki épségét.

Másik, az előbbinél még talán nagyobb mértékben pusztító népbetegség a tuberkulózis. Ennek vizsgálata több módon történt: Röntgen-átvilágítással és tuberkulin próbákkal. Ezek a vizsgálatok, összevetve a szociális viszonyok tanulmányozásával, megdöbbentő képét adják Debrecenben a tuberkulózis gyermekeken való pusztításának. Statisztikai adatok mutatják ugyanis, hogy legsűrűbben az agyagos talajú állomáskörnyéken pusztít a betegség, kisebb fokú ez a város belterületén, míg a homokos Nagyerdő környékén már csak kevés esetben fordul elő. Ennek másrészt abban is megtalálható az oka, hogy a lakásvizonyok az állomás környékén sokkal rosszabbak, mint a város említett területein.

Hihetetlen nagymértékű az iskolás gyermekek bélférges fertőzöttsége, mely betegség 43%-ban található volt a vizsgált gyermekeken.

Neuber professzor az adatok megállapításán túl messzemenő egészségügyi javaslatot is ismertetett. Véleménye szerint ugyanis rendkívül fontos lenne, hogy minden iskolaköteles gyermeket még az első elemibe való beiratkozása előtt szakorvosok megvizsgáljanak, hogy ezáltal az esetleges betegségek továbbterjedését egészséges társaikon megakadályozzák. E célból egészségügyi repülő-bizottságok, vizsgáló-centrumok és kötelező vizsgálatok bevezetését javasolja az egész országban. E munka elvégzésére öt-hatszáz orvos elegendő lenne. E munkálatok és javaslatok nemzetmentő szempontból óriási jelentőséggel bírnak, mert ilyen vizsgálatok végzésével lehetővé válik a pusztító népbetegségek elterjedésének meggátítása előzetes intézkedések folytán s egy szebb és boldogabb, egészségesebb generációnak a felnevelése.

Szünni nem akaró tapssal honorálta a közönség a világhírű professzor nagyszerű előadását.

István polgármester számolt be Debrecen örvendtes közegészségügyi fejlődéséről és előadásában bizonyította, hogy Debrecen város áldozatok árán is hozzájárult mindenkor az általános egészségügyi viszonyok javításához. Rámutatott a klinikáktól s a kórházról kezdve mindamaz intézményekre, amelyeket a város hívott életre és tart fenn, vagy amelyeknek megteremtésében a város polgársága áldozatkészségének oroszlanrésze van. Az

egészségügyi intézményeknek egész sorát vonultatta föl.

Nagy figyelemmel hallgatta és nagy tetszéssel fogadta az előkelő nagy közönség dr. Vásáry István polgármester előadását, amely nemcsak az előadó nagy tárgyismeretéről és arról tett tanúságot, hogy a város első polgára tudatában van az egészségügy nagy nemzeti és helyi fontosságának, hanem arról is, hogy dr. Vásáry István polgármester mellett, hogy kiváló elméleti és gyakorlati közgazdász férfi és nagyszerű szónok, pompás előadó is, akinek az adatok, tények csoportosításán felül a levont konzekvenciákban és e konzekvenciákra épített figyelemreméltó ötletei is vannak.

Mindkét előadás tudományos és gyakorlati közegészségügyi szempontból is rendkívül magas értékű volt s azért mindkét előadót a legteljesebb elismerés és hála illeti meg.

A Máv. filharmonikus zenekar jubiláris ünnepi közgyűlésén meleg ünneplésben részesítette Balás Károly üzletigazgatót

A filharmonikus zenei egyesület most tartotta meg 10. évi működésére visszatekintő jubiláris közgyűlését Debrecen állomás Kansz. helyiségében a nagytermében. A hatalmas termet zsufolásig megtöltötték az egyesület megjelent tagjai, amelynek sorában ott voltak: Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgatóval és Kramer Gyula műhelyfőnökkel az élén; Bartha Sándor, dr. Major Sándor, Kovács Vilmos, Ötvös Aladár: az üzletvezetőség osztályfőnökei, az üzletvezetőség tisztái karának számos tagja, a külszolgálati főnökségek és a külszolgálat személyzetéből is sokan. Az ülést dr. Ruzitska István felügyelő, az egyesület elnöke nyitotta a „Magyar Hiszekegy” szavainak elmondásával, aztán fölkerete az egyesület titkárát, dr. Reitmayer Rudolfot, hogy az elmúlt tíz év történetét is felölelő választmányi jelentést terjessze elő. A színesen megírt, a 10 év gazdag eseményeit felölelő jelentés felolvasása után az egyesület zárszavaként a bemutatója következt, a szabályszerű fölmentés megadatván, dr. Ruzitska elnök mondotta el először megnyitó beszédét. Meleg, közvetlen, igen nagy hatást kiváltó volt a 10 év történetének sok küzdelmére, megpróbáltatására, majd diadalmas szárnybontására boldog és büszke örömmel visszatekintő, formájában is előkelő beszéd, amelynek egyik legszebb megnyilatkozása volt az a kijelentés, hogy a zenekar tagjai a társadalmi állás különbözőségeinek minden választó falát lebontó forró testvériségben egyesülnek azonnal, amint a tiszta művészet örök szépségeit keresni hangszereikkel kezükben elindulnak! Forró és hálás köszönettel emlékezett meg a zenekar kulturértékét felismerő, azt minden lépésénél szeretettel követő és támogató Sajtótól is, amelynek hatalmasan segítő kezét a jövőben is szeretettel és bizalommal kéri! Hálás köszönetet mond a zenekart a komoly művészi kifejlődés útján elindító Abrányi Emil karnagynak. Mély hódolattal emlékezik meg a zenekar nevében a semmiből életre hívott zenei együtt-

kormányfőtanácsosról, az egyesület díszelnökéről, ki akadályt nem ismerő energiával, személyének szuggesztív erejével az elmúlt 10 évben vezérlő lelke volt az egyesületnek és az egyesület hálája és ragaszkodása megnyilatkozásaként átnyújtotta azt a művészi kiviteli, remekbe készült, hatalmas ezüst babékoszorút, amelynek minden egyes levelébe a zenekar egy-egy tagjának a neve van bevésvé.

Balás Károly díszelnök mélyen meghatva vette át a gyönyörű ajándékot és megindultan mondott köszönetet azért a meleg és őszinte, szeretetért, amely a zenekar minden egyes tagja szívéből feléje sugárzik. Gyönyörű szavakkal köszönte meg azt, amit a zenekar minden egyes tagja a művészet önzetlen szeretetében gyökerező, igazán önfeláldozó működésével tett az elmúlt — nehézségekben gazdag — 10 esztendő alatt, megértvén és teljes súlyában értékelvén az ő intenciójának a tisztaságát és amellyel az ő elgondolását segített kiépíteni. Szívübeli jövő, szinte felviharzó, szünni nem akaró ünneplés követte a díszelnök mélyen a szívhez szóló szavait.

Az ünneplés elcsendesülése után Zivuska Andor Máv. titkár jelentette be a filharmonikus zenekar 10 évi működését mindig figyelemmel kísérő, megértő szeretettel támogató debreceni sajtó szerencsekívánátát az egyesületnek és hervadhatatlan érdemű megalkotójának, Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgatónak. Hangot adott egyben annak a mélyen átértett tiszteletnek, szeretetnek és becsülésnek is, amely a zeneegyesület zenekedvelő tagjait, de egyben az összvasutaság minden egyes tagját is Balás Károly mély emberi érzéssel telt, páratlanul nobiles és emelkedett gondolkodásu személyéhez fűzi.

A lelkeket megérintő szavak után az új tisztikar megválasztása következett. Az elnöki széket elfoglaló Bartha Sándor főfelügyelő indítványára a közgyűlés a volt tisztikart, dr. Ruzitska István volt elnökkel az élén, nagy lelkesedéssel egyhangulag újból megválasztotta. Dr. Ruzitska István mély

meghatottsággal köszönte meg úgy a maga, mint az új tisztikar részéről is a velők szemben megnyilvánuló bizalmat és fogadta, hogy a jövőben is úgy, mint eddig, egész szívvel, egész lélekkel, meg nem fogyó lelkesedéssel fogja továbbra is szolgálni az egyesület ügyét, amelyre az új évtizedbe elindulásának küszöbén a mindenható Isten áldását kéri.

Hajdu László felügyelő közvetlen meleg, szép gondolatokkal ékes beszédben köszöntötte az újból megválasztott dr. Ruzicska elnököt, akinek a szívéhez elválaszthatatlanul hozzá van növe a magas művészi célok felé haladó zenei együttesnek a sorsa. A nagy hatást tett beszéd után az elnökség meleg ünneplésével a filharmonikusok rendkívül meleg hangulatu jubilaris közgyűlése véget is ért. Az egyesület egyhangú lelkesedéssel Bárány Vay Arnoldné Mikes Sarolta grófnőt, a magyar arisztokrácia kiváló művész tagját tiszteletbeli tagjául választotta és Balás Károlyt díszelnöknek, valamint dr. Ruzitska István elnöknek el nem muló érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítette.

Vásároljon hirdetőinknél.

Bolondnak játszotta meg magát egy vádlott cigány a bíróság előtt

Nagy József cigány állt kedden a debreceni törvényszék Rézler dr. tanácsa előtt. Régen elkövetett bűnért került a vádlottak padjára, négy évvel ezelőtt okiratot hamisított két társával együtt Csibi Istvánné nagybajomi lakos terhére. Két társa már büntetésben is kitöltötte, de Nagy József szökésben volt és csak most fogták el Budapesten.

Nagy József szuronyos fogházor kíséretében jelent meg a keddi tárgyaláson. Szemei firkészően lesték a hallgatóságot, majd kényelmesen helyet foglalt a vádlottak padján.

Mikor Rézler Ervin tanácselnök maga elé szólította, Nagy József meg se mozdult, csak bambán bámult a levegőbe. A kínos csendet a fogházor törte meg, jelentve, hogy Nagy József napok óta nem akar beszélni, bolondnak tettei magát.

A bíróság nem is vesződött vele, hanem elrendelte elmeállapotának megvizsgálását. A fogházor karonfogással adta tudtára Nagy Józsefnek, hogy szereplése egyelőre véget ért. Az ajtónál megvárta, míg a fogházor kinyitja és egy pillantással elbúcsúzva a közönségtől, eltűnt a folyosók labirintusában.

Bármilyen
könyvkötészeti
munkát
igen jutányos áron, elsőrangú
kivitelben készítünk.
Nagy Károly és Társai
könyvkötészete
Ferenc József ut 49.
Telefon 20-18.

Annyi Esterházy-váltó volt Watzdorff báró birtokában, hogy akár alsózni lehetett volna velük

Megkezdte a bíróság a két fiatal és életvidor arisztokrata váltóbotrányának tárgyalását — Török Ria bártáncosnő, mint magánbankár — Az orvosszakértők szerint Watzdorff idült alkoholistá, morfinista és születésénél fogva degenerált

Budapest, április 25. Kedden kezdte tárgyalni a törvényszék azt a pert, amelynek Watzdorff Konrad báró a vádlottja. A vád szerint Watzdorff egy százezer pengős váltóra ráhamisította Esterházy Tamás gróf nevét. Hitelezési csalással vádolják Watzdorffot, amiért kisebb-nagyobb összegeket kicsalt Festetich Domonkos gróftól, továbbá egy főpincértől és egy hotelportástól.

Watzdorff báró vallomásaiban elmondta, hogy jelenleg havi száz pengő jövedelme van. Esterházyhoz évtizedes barátság szálai fűzték és

a gróf a barátságuk alatt közel hétszáz ezer pengő értékű váltót írt alá neki.

Annakidején apjától havi kétszáz pengő apanaszt kapott, de ez nem volt elég költséges passzióira s amíg a viszony el nem hidegült köztük, Esterházy mindig korlátlanul állott anyagilag a rendelkezésére. Allítja, hogy a per tárgyává tett százezer pengős váltón Esterházy aláírása valódi.

Ezután Esterházy Tamás gróftól haligatja ki a bíróság. Elismeri, hogy százezer pengő értékű váltót kölcsönözött Watzdorffnak, de ezekből a pénzekből soha egy fillért nem kapott vissza. Tudta, hogy Watzdorff szenvedélyes morfinista és alkoholistá. Mikor az elnök felmutatja a százezer pengős váltót, kijelenti:

nem tudja határozottan állítani, hogy az aláírás hamis-e vagy valódi.

A százezer pengős váltó 1929-ben Watzdorff jelenlegi feleségéhez, Török Ria bártáncosnőhöz került, aki többször felszólította őt, hogy rendezze a váltót, de ő erre nem volt hajlandó, mert a váltó gyanús volt neki.

Watzdorff báróné tett ezután vallomást s kijelenti, hogy a váltó az ő tulajdonát képezte, mert Watzdorff vőlegény korában átadta azt neki, sőt négy részletben 92 ezer pengőt adott ezért a bárónak. Az elnök kérdésére kijelenti, hogy annakidején sok pénze volt, mert a tőzsdén sokat keresett. Ő többször követelte a pénzt vissza Watzdorfftól és mikor nem kapta meg, akkor próbálták értékesíteni a százezer pengős váltót.

Az elnök szembesíti a feleket, Watzdorffné a szemébe mondja Esterházynek, hogy többször felszólította a váltó rendezésére, de ezt a gróf határozottan tagadja.

Boronkay ügyész a bárónőhöz:

— Volt ön büntetésből a rákos-palotai leányjavítóintézetben?

Báró Watzdorffné:

— Igen...

Elnök (az ügyészhez): Nem engedem meg az ilyen kérdéseket, ez nem tartozik ide.

Watzdorffné: Én válaszolok. Voltam, mert megszöktem hazulról.

Ügyész: Kinek adott ön kölcsönöket?

Watzdorffné: Esterházynek és barátainak, de mint urinő nem adhatom ki a neveket.

Ezután Németh Ödön és Bakonyi Aurél elmeorvosszakértők előterjesztik egyöntetű véleményüket, amely szerint

Watzdorff báró

nem volt beszámíthatatlan állapotban, de azért, hogy nagymennyiségű alkoholt fogyasztott és naponta hetven-nyolcvan Domatrin-adagot fecskendezett magába, delirium tremensben szenved és idült alkoholistá.

Kimutatható, hogy erkölcsi érzéke nagy mértékben csökkent és születésénél fogva degenerált.

Horváth Jenő törvényszéki írásszakértő szerint egészen bizonyos, hogy a váltón levő aláírás nem az Esterházyé, de nem is Watzdorffé.

Fischhoff Gyula ellenőrző írásszakértő szerint viszont

az írás határozottan az Esterházyé.

Korányi Viktor pénzügynök szerint

az Esterházy-féle váltókat minden kávéházban kímálták eladásra, anynyi forgott belőlük a piacon.

Stern Károly pénzügynök szerint, aki Esterházy kölcsönügyleit bonyolította le évekig,

a váltón levő aláírás feltétlenül az Esterházyé.

Ez a váltó nem cirkulált forgalomban, csak afféle „lenyelt váltó” volt, az ilyen váltókat egyesek jobb időkre szokták tartogatni. Végül nagy derűség közben kijelenti a tanu, hogy

annyi bianco-váltó volt Esterházytól Watzdorff birtokában, hogy akár alsópartit lehetett volna játszani ezekkel a váltókkal.

A tárgyalást szerdán folytatják,

Agyonlőtte titkárát s azután öngyilkos lett Nopcsa Ferenc báró, a világhírű magyar földrajztudós

Bécs, április 25. Felsőszilvassi Nopcsa Ferenc bárót, aki az osztrák földrajzi társulat tagja volt és mint tudóst messze, Ausztria határán túl is ismerték, ma reggel titkárával együtt holtan találták meg lakásán. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a tudós előbb titkárát lölte agyon annak beleegyezése nélkül, majd önmagával végzett. A tudós bucsulevelet hagyott hátra, amelyből kitűnik, hogy végzetes

tettét idegösszeroppanás miatt követte el. A báró 56 éves korában vált meg az élettől. Híres volt messzeföldön tett utazásairól, ritkaság számba menő gyűjteményei tették nevét ismeretessé. Hatalmas birtokai voltak Erdélyben és Romániában, amelyeket azonban a háború után a román hatóságok elkoboztak. Valamikor 2. közös huszárezredben szolgált, mint tiszt.

Ma, szerdán a Független Kisgazda Párt huszonöt képviselője fontos értekezletet tart Debrecenben

A Független Kisgazda Párt parlamenti frakciója szinte teljes számban Debrecenbe érkezik ma, szerdán délután Eckhardt Tibor pártelnök vezetésével. A képviselők társaságában jön több fővárosi újságíró is, akiket a politikusokkal együtt Hegyemegi Kiss Pál lát vendégül. A Független Kisgazda Párti képviselők délután rendkívül fontos értekezletet tartanak, amelyen beható vita tárgyává teszik a gazdasági, továbbá a bel- és külpo-

litikai helyzet alakulását és megtárgyalják a parlamenti frakció további munkatervét. A párt debreceni csoportja szerdán este 7 órakor elnöki értekezletet tart, amelyen a fővárosi vendégek valamennyien résztvesznek és értesülésünk szerint többen fel is szólalnak. Az elnöki értekezlet után a kör vacsorát ad a képviselők tiszteletére, amelyen a Független Kisgazda Párt rendkívül sok debreceni hívei is megjelenik.

Bigámiát követett el egy vadházasságban élő pár, hogy törvényes nevet adjon két gyermekének

Nagy Ferencné hernádnémeti lakos 28 évvel ezelőtt ment férjhez, de hitvestársa, Bugancska János nemsokára a házasságkötés után kivándorolt Amerikába. A fiatal férj nem lehetett tudatosan szerelmes, mert még arra sem érdemesítette feleségét, hogy levelet írjon neki. Az asszony hiába érdeklődött férje felől, a rokonok sem tudtak felvilágosítást adni róla s így elfogadta Nagy Ferenc udvarlását, amely vadházassággal folytatódott. A vadházasságból két gyerek született és az egyikből tanítónő lett. Hiába volt a tanítónőnek a tanítónői oklevél, ál-

gyermeket senki sem akarta beírogadni.

Vége is a „törvénytelen” szülők úgy próbáltak segíteni gyermekükön, hogy megesküdtek s így a gyerekeket törvényesítették. Az Amerikában élő férj ekkor váratlanul életjelt adott magáról és az amerikai hatóságoknál házasságának felbontását kérte. Így derült ki aztán a bigámia, amely miatt Nagy Ferencné a törvényszék elé került.

A törvényszék Nagy Ferencné a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembe vételével 1 hónapi fogsárra ítélte és kedden a debreceni ítélőtábla az ítéletet helybenhagyta.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkő-betegek, valamint azok, akik húgysavas sók túlzaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz állandó használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfira hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a Ferenc József víz biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostatabetegségeknek is ajánlják. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Dr. Szabó Mihály hentesmester meghalt

Debrecen társadalmának és ipari életének nagy vesztesége van: meghalt dr. Szabó Mihály, az európai piacokon is jól ismert hírneves Szabó Mihály hentesáru cég tulajdonosa. A jobb időkben a szállítványok százában vitték szerte az országba és külföldre is Debrecenből a Szabó Mihály-féle hentesárut amelyek márkás értékűek voltak. Dr. Szabó Mihály mint agilis, tetterős fiatalember vette át a híres, kiváló cég vezetését, amelyet továbbra is virágzásban tartott. Nagy közgazdasági tudása és a szakmabeli ügyek szeretete vezette tevékenységében. A szakosztály életében mindig jelentős szerepet vitt s mindig igyekezett a hentesipart nemcsak Debrecenben, hanem az egész Tiszántúlon is tömöríteni. Sikerült is ilyen irányú szövetséget létrehozni. Sokáig tagja volt Debrecen város törvényhatósági bizottságának is, mint virilis tag és mindenkor élénk érdeklődést tanúsított a közügyek iránt, de különösen nagy úgyszeretettel foglalkozott azokkal a kérdésekkel, amelyek a husipart érintették. Részt vett a világháborúban is, amelyből mint főhadnagy tért haza. A háborús közellátás kérdése is sokat foglalkoztatta és a közéletmezési hivatalnak és szerveknek sokszor állott rendelkezésére tudásával és jó tanácsaival. Már hosszabb ideje kinozta szívbaja, amely folyton súlyosbodott és végül is végzett az egyébként erős férfivel. Városának, egyházának mindig derék, nagyrabecsült fia volt és ezért halála mélységes részvétet keltett széles körben. Temetés a Nagytemplomból szerdán délután 3 órakor lesz.

Az ipartestület elnöksége felkéri az előjáróság tagjait, valamint az iparosokat, hogy dr. Szabó Mihály hentesmester, iparostársunk temetésén minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. A temetés szerdán délután 3 órakor a Nagytemplomból lesz. Az ipartestület elnöksége.

Szabványos lőlapok

olcsón beszerezhetők

Nagy Károly és Társai
könyvnyomdájában
Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

hírek

☉ Mindentudó ☉

Ma: Április 26. Szerda. Protestáns: Ervin, római katolikus: Kilit és Marcellus vértanu, ógörög: április 13., Márton. Izraelita: Nizan-Ijar 30. R. Kh.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Bárány László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mezők, tűzoltók, telefoni: 04.

Ogyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

IDŐJÓSLÁS:

Nyugat felől hőemelkedés és az Alföldön is szárazabbra forduló idő.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA SZERDA.

9.15: Gramofonlemez. 12.05: Házi-kvintett. 3.30: A rádió diáklórája. A föld és a víz harca. 4: Kertész József eibeszélései. 5: Seregély Irma hárfázik. 5.30: Rádióadás — 2000-ben. Zalai Fodor Gyula felolvasása. 6: Magyar nóták. Előadja Komlósey Emma és Bura Sándor cigányzenekara. 6.45: A női izlés fejlődése Posten. Dr. Jeszszky Sándor előadása. 7: A római tisz. Földi Mihály novellája. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. A Mosoly országa. Regényes operett 3 felvonásban. Leon Viktor szövegkönyve nyomán írta Herzer Lajos és Löhrer Frigyes. — Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte Lehár Ferenc. Az I. felv. után: Időjelzés, hírek, ügétverseny-eredmények. — Az előadás után: Időjárásjelentés. — Majd: Bura Károly és cigányzenekara a Metropole szállóból.

Társadalmi események

ÁPRILIS 26.

— Kultúrest a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Kör kulturális bizottsága ma, szerdán este 6 órakor a Függetlenségi Kör helyiségében ismeretterjesztő előadást tart. Megnyitó beszédet mond dr. Fráter Sándor. Előadást tart Törös Károly. Szavalt Tömörly Ödön. Verseiből felolvast Gyéne Edey. Hegedül Szendy Tihamér. Az estet bezárja Törös Károly.

— Az árpádtéri egyházzsaz Nőegylete és Leányköre minden szerdán délután 4 órakor tartja összejövetelét. Ugyane napon 6 órakor bibliakör van. Mindkét alkalomra szeretettel hívják és várják a híveket.

— Szakosztályi ülés. A műszerész, autó- és villanszerelő szakosztály e hó 26-án, szerdán este 7 órakor ülést tart.

ÁPRILIS 27.

— A Debreceni Orvosegyesület ülése. A Debreceni Orvosegyesület április hó 27-én, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tantermében tartja XVIII. tudományos ülését, amelynek tárgysorozata a következő: Bemutatások: 1. Szendy Balázs: Veleszületett üldőfaji da-

ganat, mint a magzat intrauterin elvérzésének oka. 2. Szendy Balázs: A húgyvárakészülék különös fejlődési zavara. 3. Győrey István: Gyógyult májtályog gyermekeknél. Előadás: Arvay Sándor: A petefészek-hormon anyagcsere emelő hatásának mechanizmusa.

— Vallásos ünnepély. Nyulason április 27-én délután 6 órakor vallásos ünnepély lesz, amelynek műsora a következő: Kezdőének: 24. dics. 1., 2. v. Bibliát magyaráz dr. Farkas Pál. Takács Irénke th. énekszáma. Kisér: Csikszes Tibor th. Szavaltatok. Záró-ímadásot mond Murányi Árpád th. Záróének: 245. dics. 10. verse. Mindenkit szeretettel várnak.

ÁPRILIS 28.

— Fonó-est a KIE-ben. Karácsony Sándor budapesti tanár, a kiváló ifjusági előadó Fonó-estét vezet a KIE-ben pénteken este 8 órakor a KIE beirt, pártoló és minden más tagjai részére, belpó díj nélkül. Felhívjuk tagjaink figyelmét erre a rendkívüli érdekességű előadásra, amely még egyedülálló Debrecenben.

Huszonöt, husz és tiz év előtt

1908 ÁPRILIS 26. VASÁRNAP.

Molnár Akos dr. képviselő, közigazgatási író felolvasást tart a kamarában a londoni magyar kiállításról s az export fontosságáról. Az előadást igen előkelő közönség hallgatta meg, ennek sorában Wezsprény Zoltán főispán, Kovács Gyula alispán, Szent-Királyi Tivadar, Stégmüller Árpád kamarai elnökök, Zádor Lajos bankigazgató.

Végül Gyula rendőrfőkapitány felolvasott a hetek óta bérharcban álló építő- és közműmunkások sztrájk-tanyáját.

Gyermekvédelmi értekezlet volt gróf Degenfeld József elnöklete alatt. Előadást tartott Edelsheim Gyula: Lipót gróf, Ruffa Pál miniszteri tanácsos, dr. Karsa Sándor miniszteri titkár.

A színház bemutatta a Telegdy-díjjal jutalmazott „A napraforgó” című 3 felvonásos parasztyigjátékot, amelynek szerzője Klement Alajos. A nem nagy értékű darabnak sikere volt. Nagyon tetszettek Lónyay Piroška, Zsigmond Anna, Polgár Sándor, Horváth Kálmán és Békés Gyula.

A Kossuth-szobor bizottság kiírta a pályázatot a Kossuth-szoborra, amelynek helyét a Nagyteplom előtti téren jelölték ki. A költség 140.000 koronánál több nem lehet: A pályadíjak: 6000, 3000, 2000 és 1000 korona.

A Benedek-féle vívóteremben párbajt vívott ifj. Ormódy Vilmos és Kandel Vilmos, aki könnyebben megsérült.

1913 ÁPRILIS 26. SZOMBAT.

Az alsószabolcs-hajduvidéki refor-

ÁPRILIS 30.

— A debreceni KIE Szilassy Aladár Önképzőkörre vasárnap este fél 8 órai kezdettel rendezi ez évben utolsó műsoros estjét. Az előadásban szerepelnek azok, akik egész évben részt vettek az Önképzőkör munkájában önállóan, szavallattal és más művészi számmal. Az érdekes előadásra műsor a helyszínen kapható.

MAJUS 10.

— A Dócsi tanítónőképző templomi hangversenye. Május 10-én az intézet kitűnő, 120 tagú énekara Debrecenben egészen új műsor keretében a prot. egyházi zene remekművét (Corelli, Lotti, Bach, Schütz, Schubert, Mendelssohn, Wagner) énejtja bemutatni a komoly nevelés és zene híveinek. Az ünnepély védnöke dr. Baltazár Dezső, aki záróbeszédet is mond.

MAJUS 18.

— A Kollégiumi Diák Szövetség május hó 18-án délután fél 1 órakor leplezi le a hősihalált halt kollégiumi tanárok és diákok emlékművét, ugyanaznap délután 6 órakor tartja rendes évi közgyűlést a kollégiumi oratóriumában alapszabályszerű tárgysorozattal. Amidőn a közgyűlés idejét közhírré tesszük, kérjük, hogy úgy a leplezési ünnepélyen és a szövetségi közgyűlésen a tagok a legteljesebb számban jelenjenek meg. Elnökség.



— „A VÖRÖS FOLT” című regényünk folytatása anyagtorlódás miatt holnapra maradt.

— Tűzoltótiszt kinevezés. Dr. Vásáry István polgármester Tolnay István gépészmérnököt, aki régi, kitűnően képzett tűzoltótiszt s aki már behelyettesítés folytán régebben teljesít szolgálatot a debreceni tűzoltóságnál s itt is elismerést érdemelt ki, az üresedésben lévő állásra tűzoltótiszt névezte ki.

mátus egyházmegye Szabó Lajos esperes és Kovács Gyula gondnok elnökölete alatt ülést tartott, amely közönséget fejezte ki Baltazár Dezső püspöknek és Tisza István főgondnoknak a tanítói fizetések és a lelkesítő korpótlékok rendezése érdekében kifejtett sikeres közreműködésükért.

A munkásbiztosító pénztár megválasztotta közgyűlései kiküldöttjeit.

1923 ÁPRILIS 26. CSÜTÖRTÖK.

Rác Kálmán és Bagdi Ferenc, akik a szegedi Csillag-börtönből szöktek meg, Rácéknak az Újfalón lévő tanházuk padlásán bujtak meg. Az elfogatásukra kiérkezett detektiveket tizenkét revolverlövéllel fogadták és Tóth János detektív halálosan, Földi Mihályt súlyosan megsebesítették. A fegyverek azután elmenekültek.

A szén és villamosáram drágulása miatt a villamosjegyek árát 40, illetve 60 koronára emelték.

A debreceni napilapok is emelték az árakat és pedig hétköznap egy példány 30, vasárnap 50 korona lett.

Időjárás: Tulnyomóan száraz és egyelőre még hívó idő, később lassu hőemelkedés.

A jegybank debreceni fiókja közli, hogy a kamatlábat 8 százalékról 12 százalékra emelték föl.

A színház bemutatta Csathó Kálmán „Az új rokon” című vígjátékát. A darabban László Gyula, Erdődi Lili, Halassy né és Csapó Mária arattak sikert.

A koronát Zürichben 0.10¹/₂ ponttal jegyezték. A font 23.835, a dollár 5160 korona volt.

— A Kossuth uccai templomban pünkösztig minden szerdán délután 5 órakor vallásos összejövetel lesz, amelyre mindenkit szeretettel hív meg ezuton is az egyházzsaz vezetősége. Ma délután 5 órakor Pál apostol életéről s munkájáról bibliamagyarázat formájában előadást tart Baja Mihály lelképásztor, utána felolvast dr. Módos László segédlelkész.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Libatolvajt fogott a rendőrség. A napokban Eckstein Izsákné, Hatvan ucca 28. szám alatti lakosnak ellopták két hízalt libáját. Ugyanakkor lopták el Goldstein Mór, Vendég ucca 50. szám alatti lakosnak is a libáit. Földy Imre detektív-csoportvezetőnek most sikerült elfogni a libatolvajt Sztretye János, Szondi uccai munkás személyében. Az eljárás ellene megindult.

— Öngyilkosságok. A debreceni kir. ügyészségen kedden délelőtt jelentették, hogy Komádi községben felakasztotta magát lakásán Czeglédi Balázs 65 éves földmives. Az öngyilkosság ügyében indult csendőri nyomozás során azt állapították meg, hogy az öreg földmives özszeveszett a családjával és elkeseredésben szánta rá magát a halálra. — Fényi Imre 56 éves bagaméri gazdálkodó a kertjében akasztotta fel magát egy fára és mire hozzátartozói rátaláltak, már meghalt. Tettének oka életuntság. Az öngyilkosok eltemetésére az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— A gépész gondatlansága miatt leégett a napkori malom. A debreceni csendőrpáncsnokságnak jelentették azt, hogy Napkor községben leégett özvegy Kárfunkel Dávidné gőzmalma és a tűzvész következtében 70.000 pengős kár történt. A malom szerencsére biztosítva volt és a kár így megterül. A csendőrség a tűzvész keletkezésével kapcsolatban megállapította, hogy gondatlanság történt a malom gépésze részéről, aki a malom főmolnára is volt. Nem vigyázott megfelelően a gépekre, begyulladt az egyik csapágy és ugy keletkezett a tűz. A főmolnár Krunáczki József ellen megindult az eljárás.

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rendőrkapitányságon jelentették, hogy Korom Lajos, Kurucz ucca 56. szám alatt lakó munkásnak a lakásába ismeretlen tettes behatolt és ellopta Korom telikabátját és régi tajtékpipáját. — Riesz Miklós, Hatvan uccai kocsigyárosnak az udvaráról autógumikat loptak el ismeretlen tettesek. — Dr. Nagy Albert orvos, Góhér uccai lakos kedden délelőtt kerékpárját a rendőrségi palota falához támasztotta s néhány perc mulva már nyomát sem lelta a gépnek. Ismeretlen tettes ellopta. — Özvegy Gombos Istvánné bellegelői tanýájáról az éjszaka ismeretlen tolvajok elloptak 16 tyukot. — Péntek Sándorné házából pedig 4 tyukot loptak el. A rendőrség nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.

— Elfogtak egy ékszertolvajt. Fekete Lajosné Nap ucca 15. szám alatti lakásáról a napokban több darab ékszer eltűnt. A rendőrség nyomozást indított az ügyben és sikerült elfogni Blaga Juliánna cselédleányt, akinél megtalálták az elloptott ékszereket. A leány ellen megindult az eljárás.

A tisztántuli husiparosok Szövetségének igazgatósága tudatja, hogy nagyrabecsült és szeretett elnöke

Dr. Szabó Mihály

április hó 24-én elhunyt.

Boldogemlékü halottunk hült tetemei apr. 26-án, szerdán d. u. 3 órakor a ref. Nagytemplomban tartandó ima után fognak a Várad uccai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezettetni, amely végtisztességtelére szövetségünk tagjait szomorodott szívvel meghívjuk.

Az elhunytban szövetségünk alapítóját és lankadást nem ismerő vezérét tiszteltük, akinek emlékét kegyelettel őrizzük!

Debrecen, 1933. évi április hó 25-én.

Az igazgatóság.

Sorozatos apró csalásokat követett el egy kis cselédleány

Csalás vétségével vádolva állott kedden délelőtt a debreceni bíróságon dr. Janka járásbíró előtt Bálint Vilma cselédleány.

A kicsi, görbehátú cselédleány gazdasszonyát károsította meg. Guttman Dávid debreceni kereskedőnél szolgált az elmúlt évben s január elsején lépett ki a helyéről. Csak később derült ki az, hogy Bálint Vilma még decemberben egy cédulát írt, amelyben arra kérte a szomszédban levő fűszeres gazdasszonya nevében, hogy szolgáltasson ki neki bármit, amire szüksége van és aláírta a Guttman névét. A fűszeres gyanútlanul mindent kiadott s a közel négy pengő értékű élelmiszert Bálint Vilma a maga céljaira használta fel. Ez csak akkor tudódott ki, amikor már nem szolgált Guttman néknél. Kiderült az is, hogy távozását után már február elején egy másik cédulát írt, azonos szöveggel és ezt egy másik fűszerüzletbe vitte be. Ott azonban gyanút fogtak és nem adták ki az élelmiszereket.

Bálint Vilma a keddi tárgyaláson beismerte a csalást és kijelentette, hogy azért csinálta, mert pénzre volt szüksége. Azt azonban megfogadja a bíróság előtt, hogy soha többé nem csinál ilyesmit.

Erre megjegyzi Guttmané, hogy néhány évvel ezelőtt már rajtakapta a cselédet lopáson, de az akkor is fogadalmat tett, hogy megjavul és erre visszafogadta. Januárban, amikor eltávozott tőle, sok holmit lopott el, de azért nem is tett feljelentést.

A kis cselédleány azzal védekezik, hogy a kicsalt élelmiszer árát már megfizette, anélkül, hogy fel-szólították volna erre. Kiderült azonban, hogy nem mond igazat, mert csak a feljelentés után fizette meg a pénzt.

Janka bíró csalásban és csalás kísérletében mondván ki bűnösnek, ötpengőként egynapi fogházzá átváltoztatható husz pengő pénzbüntetéssel sújtotta, amibe bele is nyugodott az elítélt.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK ÉS ÜZLETHELYISÉGEK.

Simonffy u. 1. sz. bérház I. emeletén négyszobás lakás, a Simonffy u. 2. sz. bérházban egy drb. üzlethelyiség és az iparostanonciskola alatt egy üzlethelyiség kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK ÉS ÜZLETHELYISÉGEK.

A Fűvészkert u. 4. sz. bérházban négyszobás lakás, a Szent Anna u. 10-12. sz. alatti bérházban három- és négyszobás lakások s ugyan-e bérházban üzlethelyiségek kiadók.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet vitéz Szegedi Gyula főmérnöknel, a Szent Anna u. 10-12. sz. bérház félemeletén délután 3 és 5 óra között.

SPORT

TELEKI TRÉNINGJE A VALÓGATOTT MÉRKŐZÉSRE: ISZAPBOROGATÁS

A vasárnapi magyar-osztrák mérkőzés nagy erőpróbája lesz nemcsak a magyar csapatnak, hanem a Bocskaynak is. Ugyanis három debreceni csatár, Markos, Teleki és Engelhardt kapott helyet a magyar támadósorban és ez nem kis felelősséget jelent a Bocskay presztízisének szempontjából.

Sajnos, a csatársor feje és irányítója, Teleki sérült és játéka egyelőre kétes. Kedden megröntgenezték a sérült lábfejet, de a csontokon semmi elváltozást nem lehetett felfedezni. A jobb láb nagyjából van egy daganat, ez igen fájdalmas és lehetetlenné teszi a lábfej mozgását. Sarkadi Sándor dr., a Bocskay-játékosok kitűnő sebészorvosa iszapborogatást rendelt és véleménye szerint Teleki vasárnapra harcképes lesz. A csütörtöki válogatott tréningben Teleki már résztvesz és ekkor dől el, hogy vállalhatja-e a vasárnapi játékot. Teleki távolléte súlyosan érintené a magyar csapatot, mert helyettese egyelőre nincs és csak szükség-megoldással lehetne helyét betölteni.

KERÜLETI ATLETIKAI VERSENY.

A MASZ keleti kerülete 1933 április hó 30-án Debrecenben az egyetemi sporttelepen délután 3 órai kezdettel kerületi szenior és ifjúsági versenyt rendez a következő számokkal:

Ifjúsági számok: 100, 300, 800 és 5000 m-es síkfutás, svéd-stafétafutás, magas-, távol- és rudugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás.

Nevezési zárlat: 1933 április 27., délután 6 óra. Nevezési díj ifj. számokban számonkint és személyenként 20 fillér, szeniorban 30 fillér. Nevezéseket a nevezési díjjal együtt Hadházy Géza előadó címére: Debrecen, Magoss György-tér 6. kell küldeni. Díjazásul a győztes érmet, a II., III. helyezett különböző sportkönyvet nyer.

A DEAC atlétikai szakosztálya csütörtökön délután fél 7 órai kezdettel az egyetemi sporttelep irodájában rendkívül fontos ügyben szakosztályi ülést tart, amelyre a szakosztály tagjainak pontos megjelenését kéri a szakosztály vezetősege.

A debreceni református főgimnázium „Tisza István” sportkörének vívó-szakosztálya, mint minden évben, ugy az idén is megtartja intézeti bajnokságait. E verseny két részre: kezdők és haladók küzdelmeire oszlik. Mindkét csoportban érdekes küzdelmekre van kilátás. A verseny f. hó 29-én, szombaton délután 3 órakor kezdődik az intézet tornacsarnokában. Belépődíj 10 és 20 fillér.

DVSC-DTE tréningmérkőzés a Vasutas-pályán. Ma délután 3 órakor a DVSC és a DTE tréningmérkőzést tartanak a DVSC-pályán. Mindkét csapat játékosait felkéri a vezetők, hogy teljes számban jelenjenek meg a Vasutas-pályán.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

Határidőüzlet. Buza: május 13.30, 34, 36, 37, 38, 34, 33, 35, 30, 26, 28, zárlat 13.27-28, június 13.66, 67, 68, 70, 62, 58, 57, zárlat 13.59-60, október 12.37, 35, 33, 34, 40, 34, 30, zárlat 12.30-31. Rozs: május 6.60, 63, 65, 67, 66, zárlat 6.65-67, június 6.99, 7.03, 05, október 8.25, 20, zárlat 8.14-15. Tengeri: május 6.96, 98, 7.00, 01, 02, 00, 05, 00, zárlat 6.98-7.00, június 7.52, 54, 56, 55, 57, 58, 56, augusztus 7.79, 25, 79.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.95-20.25, 100 belga 79.16-79.74, 100 cseh korona 16.93-17.05, 100 dán korona 88.60-89.80, 100 dinár 7.20-7.70, 100 dollár 560.00-568.00, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 hollandi forint 230.00-232.20, 100 lengyel zloty 64.45-64.95, 100 lei 3.40-3.44, 100 leva 4.00-4.26, 100 lira 29.90-30.20, 100 német márka 135.70-136.60, 100 norvég korona 101.60-102.69, 100 osztrák schilling 80.10-80.80, 100 svájci frank 110.70-111.40, 100 svéd korona 102.70-103.70, kanadai dollár 449.00-459.00.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

SZÍNHÁZI MŰSOR:

SZERDA délután 3-kor: *Kadétszerelem.* (Zóna.) Este 8-kor: *Caramba.* (C 30. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: *Kadétszerelem.* (Zóna.) — Este 7-kor: *Svetits szövetség előadása.*

PÉNTEK este 7-kor: *Svetits szövetség előadása.*

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

MA ESTE UTOLJARA

A LEGKACAGTATÓBB

OPERETT PARÓDIA!

A LEGMODERNEBB OPERETT

CARAMBA

MA, szerdán délután és holnap, csütörtök délután zóna helyárrakkal:

Kadétszerelem

A ma esti CARAMBA vasárnap délutáni olcsó helyárrakkal kerül színre!

MAJUS 2-AN!

Szabó Lujza, K. Voith Ilona, Laurin L., Pajor és Komor karnagy fel-léptével:
MIGNON

A mozik műsora:

VIGSZÍNHÁZ. Magyar hangosfilm. **KISÉRTETEK VONATA**, az utasok: Röck Marika, Törzs Jenő, Beregi Oszkár, Gombaszögi, Turay a futballista.

URÁNIA. „KÉT SZIV — EGY DOBBANÁS”. Énekes, zenés filmoperett 10 felvonásban. Főszereplők: Lilian Harvey, Wolf Albach Retty és Halmay Tibor.

APOLLÓ. Csütörtöktől: Kizárólag csak felnőtteknek! Három nagy erkölcsfilm.

Előadások: 5-7-9 óra, az 5 óras előadás félhelyárrakkal.



Szerdán:

Csak felnőtteknek! „GARNIZON ÖRDÖGE”, Edmund Lowe, Greta Nissen világfilmje. — Megelőzi: „NÉGY KINCSKERESŐ”, dzsungeldráma Dorothy Jordan főszereplésével. — Előadások: 7, 9 órakor.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS.

A tüzezlaktanyával szemben lévő Kassa uti kislakástelepen egy szoba, konyhas lakás szabadkézből kiadó. Értekezni lehet a helyszínen Stieber József telephelyi-ügynöknel.

Polgármester.

KIADÓ VÁROSI LAKÁS.

A Rakovszky uccai bérház fsz. 2. sz. alatti két szoba, konyhas lakás, a Szoboszlai uti kislakásos bérházban egy- és kétszobás lakások kiadók.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság. 6785/1933. B. sz.

H I R D E T M É N Y.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 51.760/1933. XI. 3. sz. rendelete alapján felhívom a város méhtenyésztéssel foglalkozó lakosságát, hogy f. évi április hó 30-ig az elsőfoku közigazgatási hatóság földszint 46. sz. szobájában jelentsék be: hány méhcsaládot teleltettek az 1932. év őszén kaptárban vagy kasban?

hány mázsa mézet, illetve viaszt termeltek az 1932. évben?

A bejelentési kötelezettség az egy méhcsaláddal rendelkező méhtenyésztőkre is kiterjed.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az 1929: XIX. t.-c. 15. §-a értelmében az adatszolgáltatásra kötelezett az adatoknak a legjobb tudomása és kellő időben való beszolgáltatásáért felelős és ha az adatait a hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja be és mulasztását elfogadható módon ki nem menti: a hiányzó adatokat a hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzi be és ellene a kihágási eljárást megindítja.

Debrecen, 1933. évi április hó 22.

Dr. Vass Károly
tb. főjegyző.

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

Intelligens
csinos fiatal urileány levelezne jókedélyű urival. „Egyetemi hallgató kizárva” jellegére. 3666

„IV. Joseph”
jellegére levél van Független Ujság kiadóhivatalában, Piac 49. 3710

Betöltendő állás

Egy
kifutófut, aki jártas üzletben, felveszek. Timár ucca 22. 10043

Református
ur vagy urhölgy ajánlatát kérem vallásos akcióhoz. Igen szép jövedelem. Leveleket „Akció” jellegére kiadóhivatalban Piac ucca 49. 3705

Önállóan
főző minden bejárónó, szakácsnő felvétetik Kálvin-tér 15. Fűszertűzet. 3709

Intelligens
hölgyek sok pénzt kereshetnek könnyű akció munkával. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal, Piac 49.

Mindenes
fiatal ügyes leányt azonnal felveszek. Jeszenszky, Kossuth u. 1. 901

Mindenes
bejárónó elcséjére felvétetik. — Bacsó, Piac ucca 61., félemelet. 907

Bejáró
szobalányt azonnal felveszek, rendszeres, megbízható, — könnyű. Hegedűsné, Piac kilenc. emeleten. P29

Állást keresők

Ügyes,
megbízható leány főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra, urali háztartásba bejárónóknak ajánlkozok. Érdeklődők címeit a kiadóba kéri. 805

Fiatal
uri- és nőifodrász állást keres. Cím a kiadóban. 876

Állást
keres egy szakmában jártas jó munkás kovácssegéd. Vidékre is elmegy. Címe: Komáromi Gábor, Hajduböszörmény, Kálvin-tér 2. P31

Ingatlan

Adómentes
új ház kétrétegű lakással eladó. Ára 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyesség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotáival.

A város
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarékos. 646

Eladó
több adómentes kis ház telepen, vezetékes fűtéssel is. Értekezhet: Gazdák Bankja, Kossuth u. 99

Kiadó lakás

4 szobás
modern lakás május 1-re kiadó. Csapó ucca 59. 903

Központban
butorozva vagy üresen modern nagy udvari szoba kiadó. Kossuth 43. 896

Kiadó
egy szoba, konyha kis családnak, közel a piachoz. Veres ucca 13. 904

Két
szoba, előszoba, fürdőszobás lakás magas földszinti modern udvari lakás május 1-re kiadó. Teleki u. 9. 893

Két
vagy 3 szobás lakás gyümölcsös kerttel kiadó. Széchenyi utca 36. 894

Kiadó
világos nagy szoba, veranda, mellékhelyiségekkel virágos udvarban. Darabos 13. 891

Teljesen
különbejárattal csinosan butorozott szoba kiadó. Bethlen 44. 906

Kiadó
telepen egy kétszobás lakás. Értekezhetni: Gazdák Bankjában, Kossuth uccán. 900

Kiadó
május 1-re 3 szobás, fürdőszobás modern udvari lakás. Vár u. 8. 898

KIADÓ
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispotály u. 13. szám alatt. 851

Pincelakás,
világos, száraz, villanyvilágításos, kiadó májusra. Teleki ucca 13. 895

Szoba,
konyha terrasszal, jószagtartással, félkerttel vagy anélkül május elsejére olcsón kiadó. Méhes u. 3. P30

Háromszobás
uccai lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Arany János u. 30. 906

Kétszobás,
verandás lakás, pince, 200 öl gazdasági udvar, nyárikonyha kiadó. Nap ucca 10. 907

Kiadó városi kislakás.
A tüzezlaktanyával szemben lévő Kassa uti kislakástelepen egy szoba, konyhás lakás szabadkézből kiadó. Értekezni lehet a helyszínen, Stieber József teleptelügyelőnél.

Kiadó lakások:
Ferenc József utca 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvízellátással, kedvező feltételek mellett kiadó.

Csinosan
butorozott uccai szoba központi fűtéssel kiadó. Batthyány u. 17. II. em. 870

Két

szoba, konyha, speiz kiadó. Percses ucca 18. 858

II. emeleti

5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

Két szobás lakás
május 1-re kiadó. Külsővásártér 9. Értekezhetni Papp László Ferenc József utca 16. 720

Háromszobás
komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérbázisban májusra kiadó. 737

Kossuth

ucca 3. szám alatt, I. em. kétszobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

Kiadó

2 szobás, konyhás lakás olcsón áron Meszera ucca 2. szám alatt, Értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

Kiadó

modern két szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel magas földszinten Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

Erkélyes,

elegáns butorozott szoba kiadó Piac 26. alatt. Dr. Brüllnél. 885

Modern

uccai 2, esetleg 3 szobás lakás májusra kiadó keresztény családnak. Barna ucca 11. 867

Diszkrét

különálló különbejárattal szépen butorozott kis szoba kiadó. Pacsirta 11. 874

Május

1-ére kiadó kétszobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel. Vörösmarty u. 32. sz. 795

Különbejárattal

butorozott szoba olcsón kiadó. Rákóczi u. 35. keresztépület. 3703

Üzletek

Üzlethelyezés

kiadó. Butorok leraktározását jutányosan vállalom: Piac ucca 83., udvarban.

Rádió

Rádiót,

csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál, Piac 60. 3712

Ellátás

Diétás

koszt, elsőrendű, olcsó, gyomorbetegnek. Május elsejétől, Batthyány 18. 886

Pénz

150—200

pengő kölcsönt keresek magas kamatra, pénzt ingatlanban biztosítom. Cím a kiadóban. 888

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cím: Piac 49., nyomda.

Kocsik
ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

Műbutorokat
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Tégla,
száraz, legjutányosabb árban bármily mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Elköltözés
miatt sürgősen nagyon olcsón eladó hálózati rádió, drótsodrony és madracok. Hajnal u. városi bérbázis A. I. 8. 830

Prága alfa
tipusu 5 üléses kitűnő karban lévő kis autó eladó. Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch service, Széchenyi ucca 24. 789

Fajgalamb
tulszaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Kozmetikai
berendezés eladó Piac 63. I. em. 902

Eladó
Diófa könyvszekrény más célokra is alkalmas. Hunyadi u. 24. szám alatt. 3706

Ágytoll
finom, új és használt, keményfa háló, kis Singergép, ruhaszekrény, edények stb. eladók. Jókai 22. 3647

Eladó
ajtó, ablak, egy kapu. Lorántffy 32. 892

Drótkerítés,
phafaszlopok és 100 darab használt egész téglák eladó. Komlóssy utca 17-A. 760

Eladó
empír-stílusban készült vitrin (herakásos). Bethlen u. 48., asztalosnál. 897

Cserép,
fedni való, jó állapotban eladó. Fischer, Csapó ucca 89. 3711

Hálószoza
berendezés sürgősen eladó. — ucca 49., I. emelet, szemben a kapuval. 3714

Vétel

Zálogcédulát,
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlaphívásra házhöz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

Buzaaljat,
repcéaljat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Ikerablakot,
hármast, 120—130 magaszt megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Keresek
megvételre 3 darab ajtót, 1×220 méretben és 7 darab ablakot 110×160 méretben. Cím a kiadóban. 890

Fürdőszobakályhát,
fával fűthetőt keresek. Cím a kiadóban. 908

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépirőiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Különféle

Amerikai
hölgyfodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vasodolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikűr 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árendemény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvételnek. 3421

Minden
igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

Kertberendezéseket,
sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

350 pengő
havi fix jövedelmet biztosítok, ki 10.000 pengővel közreműködéssel betársul vállalatomba. — Érdeklődők írjanak kiadóba „Fix fizetés” jellegére. 852

Gáz-,
vizvezeték átszerelése, javítása legolcsóbban Wilhelmé, Széchenyi tizenkilenc, Simonffy husz. P28

Elveszett
vasárnap a város háza—színház között egy karikagyűrű. Megtaláló jutalom ellenében hozza: Thaly Kálmán ucca 1. sz., I. emeletre. 871

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt.

Magános
nőnek kevés házidológért teljes ellátást adok. Cím kiadóban. 902

Szerényebb
igényű magános nőnek vagy férfinak lakást, ellátást biztosítok 300 pengő kölcsön kamatja fejében visszafizetésig, pénzt üzletbe fektetném, esetleg jutalékra betársulhat. — „Özvegy nyugdíjas” jellegére kiadóba. 889

Ondulálás 40,
manikűr 30, hajvágás 20 és 30 f. Miklós ucca 53. Toma. 3713

50 FILLÉRÉRT
HÁROM NAPILAPBAN
közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillérért. Három napilap sok ezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.